章末检测试卷(二)
(时间：90分钟　满分：100分)
一、选择题(本题包括25小题，每小题2分，共50分)
1．下列不属于中枢神经系统组成的是(　　)
A．脑干  B．脊髓  C．脑神经  D．小脑
答案　C
2．下列关于神经系统的叙述，正确的是(　　)
A．神经系统由大脑、脊髓以及它们发出的神经组成
B．大脑、小脑和脑干组成中枢神经系统
C．脊髓和脊神经组成周围神经系统
D．脑干中有些部位可以调节人体的呼吸、循环等生命活动
答案　D
解析　神经系统由脑(而不是大脑)、脊髓以及它们发出的神经组成，A错误；中枢神经系统包括脑和脊髓，脑包括大脑、小脑和脑干等，B错误；脑、脊髓组成中枢神经系统，与脑相连的脑神经和与脊髓相连的脊神经组成周围神经系统，C错误。
3．下列关于神经元和神经的叙述，正确的是(　　)
A．神经元的树突外周有髓鞘
B．运动神经元的细胞体位于脊髓
C．神经元都有一个轴突和多个树突
D．神经是由许多神经元被结缔组织包围而成的
答案　B
解析　神经元的轴突外周有髓鞘，A错误；大多数神经元只有一个轴突和多个树突，C错误；神经是由许多神经纤维被结缔组织包围而成的，D错误。
4．(2020·吉林延连二中高二期中)某饲养员长期给海狮喂食，海狮听到该饲养员的脚步声就分泌唾液。下列相关叙述正确的是(　　)
A．这一过程需要高级神经中枢和低级神经中枢共同参与
B．这是一种反射活动，其效应器仅是唾液腺
C．食物引起味觉和听到脚步声引起唾液分泌属于不同的反射
D．这一反射属于非条件反射 
答案　A
解析　饲养员长期给海狮喂食，海狮听到饲养员的脚步声就分泌唾液，这属于条件反射，需要高级神经中枢和低级神经中枢共同参与，A正确、D错误；海狮听到饲养员的脚步声分泌唾液是一种反射活动，效应器是传出神经末梢及其所支配的唾液腺，B错误；食物引起味觉到神经中枢(大脑皮层)已经完成，没有经过传出神经元和效应器，不属于反射，C错误。
5．(2020·上海长宁区模拟)某健康人受到惊吓后，收缩压升至140 mmHg以上，通过体内调节机制可恢复正常，如图所示，图中b是(　　)
主动脉和颈动脉上的压力感受器心血管中枢心脏、血管
①交感神经　②副交感神经　③传入神经元　④传出神经元
A．①③  B．②④  C．①④  D．③④
答案　B
6．(2021·浙江宁波市高二期末)下列有关反射弧的结构和功能的叙述，正确的是(　　)
A．传入神经元的胞体位于脊髓
B．神经中枢就是传入神经元与传出神经元之间的突触
C．神经系统活动的基本形式是反射
D．刺激感受器，可测得神经纤维上某点发生了电位的双向变化
答案　C
解析　传入神经元的胞体位于脊髓外的神经节，A错误；膝跳反射是二元反射弧，神经中枢就是传入神经元与传出神经元之间的突触，多元反射弧还包括传入神经元与中间神经元、中间神经元与传出神经元所构成的突触，B错误；反射是神经活动的基本形式，C正确；兴奋在反射弧上的传递是单向的，因此刺激感受器，可测得神经纤维上某点发生了电位的单向变化，D错误。
7．(2020·江苏省南菁高级中学高二期中)去除蛙的脑而保留脊髓，做成脊蛙。用夹子夹住脊蛙的一条腿使之不能收缩，用稀醋酸刺激这一条腿，蛙的另一条腿会去挠被涂抹的部位。此现象说明(　　)
A．反射弧缺少神经中枢也能发生反射
B．未受刺激的一侧也有此反射的感受器
C．一侧的传入神经元通过脊髓中的中间神经元和另一侧的运动神经元有联系
D．神经冲动传到脑，脑发生的神经冲动传到未受刺激的腿，使之做出反应
答案　C
8．(2020·浙江杭州市高二月考)下图表示电刺激一点后，某神经细胞轴突膜外电位示意图，A、B、C、D为轴突上等距的不同点，B、D两点连接到一个电表上，则下列叙述正确的是(　　)

A．此时的指针读数为静息电位
B．D点处于反极化状态，此时正发生Na＋内流
C．兴奋由B到D的时间为一个动作电位产生的时间
D．若A点膜外为负电位，则电刺激的位置在B、C之间
答案　D
解析　用电流计测量静息电位时，应将电流计的两侧分别连在膜内外两侧，A错误；兴奋由B到D的时间是兴奋传导的时间，不能代表一个动作电位产生的时间，C错误；若A点膜外为负电位，说明兴奋同时传导到A、D两点，由于A、B、C、D为轴突上等距的不同点，故电刺激的位置在B、C之间，且与A、D两点距离相等，D正确。
9．神经细胞动作电位的形成过程与电压门控Na＋通道和电压门控K＋通道有关，静息时，门控通道都处于关闭状态，下图表示神经细胞接受刺激后电压门控Na＋通道与电压门控K＋通道通透性变化曲线图，下列分析错误的是(　　)

A．电压门控K＋通道的开放与电压门控Na＋通道的开放有关
B．刺激后，膜电位变化导致电压门控Na＋通道通透性发生变化
C．通过电压门控通道运输离子的过程不需要消耗ATP
D．静息时，电压门控K＋通道关闭，K＋无法向膜外运输
答案　D
解析　根据图示可以看出当刺激产生以后电压门Na＋通道开放后带动电压门控K＋通道开放，A正确；图示中显示当刺激到来后，膜电位先产生变化，后带动电压门控Na＋通道打开，使得电压门控Na＋通道通透性发生变化，B正确；电压门控Na＋通道与电压门控K＋通道都属于载体蛋白，转运离子时都是顺浓度梯度，因此在运输离子的过程中不消耗ATP，C正确；静息时，电压门控K＋通道关闭，但是神经元静息电位的产生与K＋外流有关，因此推断可能在细胞膜上还存在非电压门控的K＋通道协助K＋外流，D错误。
10．(2020·甘肃兰州一中高二月考)γ-氨基丁酸和某种局部麻醉药在神经兴奋传递过程中的作用机理分别如图1和图2所示。此种局部麻醉药单独使用时不能通过细胞膜，如与辣椒素同时注射才会发生如图2所示的效果。下列分析不正确的是(　　)


A．该种局部麻醉药作用于突触后膜的Na＋通道，阻碍Na＋内流，从而抑制突触后膜产生兴奋
B．γ-氨基丁酸与突触后膜的受体结合，促进Cl－内流，从而促进突触后膜产生兴奋
C．分析图示可知，该种局部麻醉药和γ-氨基丁酸的作用机理不一致
D．神经细胞兴奋时，膜外由正电位变为负电位，膜内由负电位变为正电位
答案　B
解析　该种局部麻醉药发挥作用时，作用于突触后膜的Na＋通道，阻碍Na＋内流，从而抑制突触后膜产生兴奋，A正确；分析图1可知，γ-氨基丁酸与突触后膜的受体结合，促进Cl－内流，从而抑制突触后膜产生兴奋，B错误；该种局部麻醉药的作用机理是阻断Na＋通道，导致Na＋无法内流，使突触后膜无法产生兴奋，而γ-氨基丁酸的作用机理是与突触后膜的受体结合，促进Cl－内流，抑制突触后膜产生兴奋，所以二者的作用机理不同，C正确；神经细胞兴奋时，膜外由正电位变为负电位，膜内由负电位变为正电位，D正确。 
11．如图表示用微电表测定神经纤维ab及对其上的某处刺激后记录的某一时刻膜电位图。下列有关说法中，正确的是(　　)

A．神经冲动正从b端向a端传导
B．①⑤处均没有发生Na＋的跨膜转运
C．③⑤处均有K＋外流，且速度相同
D．③处电表指针即将右偏，④处电表相反
答案　D
解析　根据膜电位图，此图应该是神经纤维上神经冲动的传导情况，神经冲动由a点到b点，故A错误；根据电流计指针方向和电位大小，处于静息电位，①和⑤处应该没有Na＋内流，因为Na＋通道蛋白关闭，但有钠－钾泵参与Na＋主动转运，故B错误；③处正在完成复极化，K＋应该外流，⑤对应的电位已经是静息电位，也是K＋外流来维持，由于此时它们所处的电位差不同，K＋外流速度应不同，故C错误；③处将进入外正内负电位，④处将进入外负内正电位，所以电表指针方向将相反，故D正确。
12．突触小泡与突触前膜的融合需要Ca2＋参与，下列有关突触传递的叙述不正确的是(　　)

A．突触前膜释放的神经递质作用于突触后膜，体现了细胞膜的信息交流功能
B．神经递质与突触后膜上的特异性受体结合后进入细胞内发挥作用
C．若突触小泡释放的是抑制性神经递质，则突触后膜外正内负电位差会增大
D．若瞬间增大突触前膜对组织液中Ca2＋的通透性，可能会使突触后膜兴奋性加强
答案　B
解析　神经递质与突触后膜上的受体结合后，引起突触后膜电位的变化，神经递质不进入细胞内，B错误。
13．(2021·江苏南通市海安高级中学高二月考)图甲为研究神经细胞膜电位变化的实验装置，图乙和图丙为电位变化示意图。下列分析正确的是(　　)

A．电表Ⅰ和Ⅱ均发生一次指针偏转，且方向相同
B．①→②电位变化对应于 P→Q 兴奋传导过程
C．电表Ⅰ记录到②处电位值时，Q处膜内Na＋浓度可能高于膜外
D．电表Ⅱ记录到的电位变化波形与图丙基本相同
答案　A
解析　①→②电位变化表示产生动作电位，对应于Q点的兴奋，B错误； 电表Ⅰ记录到②处电位值时，Q处虽然有Na＋内流产生动作电位，但膜内Na＋浓度还是低于膜外，C错误； 电表Ⅱ记录到的电位变化是R点产生动作电位，后又恢复静息电位，而兴奋不能从胞体传递到轴突末梢，所以其波形与图乙基本相同，D错误。
14．某实验小组将离体的神经肌肉接头置于生理盐水中，并滴加阿托品，用针刺神经纤维后，肌肉收缩减弱甚至不能收缩；再滴加乙酰胆碱酯酶抑制剂后，阿托品的“麻醉”作用降低甚至解除(突触间隙中的乙酰胆碱酯酶能水解乙酰胆碱)。据此判断，阿托品抑制突触处的兴奋传递的机制可能是(　　)
A．破坏突触后膜上的神经递质受体
B．阻止突触前膜释放神经递质
C．竞争性地和乙酰胆碱的受体结合
D．阻断突触后膜上的钠离子通道
答案　C
解析　根据题意分析，某实验小组将离体的神经肌肉接头置于生理盐水中，并滴加阿托品，用针刺神经纤维后，肌肉收缩减弱甚至不能收缩，说明阿托品阻止了兴奋在突触处的传递；而滴加乙酰胆碱酯酶抑制剂后，乙酰胆碱不能被降解，阿托品的“麻醉”作用降低甚至解除，说明阿托品没有破坏突触的结构，也没有阻止突触前膜释放神经递质或阻断突触后膜上钠离子通道，很可能是因为竞争性地和乙酰胆碱的受体结合，导致乙酰胆碱不能和受体结合，进而影响了兴奋在突触处的传递。
15．(2021·浙江嘉兴市高二期末)听毛细胞是内耳中的一种顶端具有纤毛的感觉神经细胞。声音传递到内耳中引起听毛细胞的纤毛发生偏转，使位于纤毛膜上的K＋通道打开，K＋内流而产生兴奋。兴奋经听毛细胞底部传递到听觉神经细胞，最终到达大脑皮层产生听觉。下列叙述错误的是(　　)
A．静息状态下纤毛膜外的K＋浓度高于膜内
B．纤毛膜上的K＋内流引起膜去极化
C．兴奋在传递过程中发生电信号与化学信号间的转换
D．成年人的韦尼克区受损，病人能够说话但听不到声音
答案　D
解析　由题可知，K＋通过通道蛋白进行易化扩散，所以，静息状态下纤毛膜外的K＋浓度高于膜内，A正确； 纤毛膜上的K＋内流，形成动作电位，引起膜去极化，B正确； 兴奋在神经元之间传递过程，在突触处会发生电信号与化学信号的转换，C正确； 成年人的韦尼克区受损，病人能够说话，能听到声音，却不能理解它的意义，D错误。
16．科学家发现，甘丙肽(一种神经递质)会影响幼年大鼠蓝斑神经元的兴奋性。甘丙肽会与蓝斑神经元上的GalR1受体结合，促进钾离子外流，从而抑制其产生动作电位。下列叙述正确的是(　　)
A．蓝斑神经纤维上兴奋的传导方向与膜内电流方向相反
B．甘丙肽可以通过增大静息电位绝对值，抑制幼年大鼠蓝斑神经元的兴奋性
C．甘丙肽在传递神经冲动时由突触前膜扩散并移动到突触后膜与受体结合
D．甘丙肽除了能与GalR1受体结合外，也能与突触后膜上的乙酰胆碱受体结合，引起突触后膜产生动作电位
答案　B
解析　离体蓝斑神经纤维上兴奋的传导方向与膜内电流方向相同，A项错误；甘丙肽会与蓝斑神经元上的GalR1受体结合，促进钾离子外流，从而抑制其产生动作电位，而静息电位产生的机理是钾离子外流，可见，甘丙肽可以通过增大静息电位绝对值，抑制幼年大鼠蓝斑神经元的兴奋性，B项正确；甘丙肽是一种神经递质，在传递神经冲动时由突触前膜经胞吐释放，通过突触间隙扩散到突触后膜与受体结合，C项错误；神经递质与受体结合具有特异性，因此甘丙肽不能与突触后膜上的乙酰胆碱受体结合，D项错误。
17．研究者将大鼠置于冰水中，以探究冰水对大鼠生理功能的影响，下列相关说法正确的是(　　)
A．冰水刺激大鼠皮肤产生的兴奋，可沿反射弧双向传导到骨骼肌引起战栗
B．大鼠刚放入冰水时出现战栗的现象，该反射属于条件反射
C．研究者手接触冰水感到冷属于反射，其结构基础是反射弧
D．大鼠要再次被放入冰水时表现惊恐，这种反应属于条件反射
答案　D
解析　冰水刺激大鼠皮肤的冷觉感受器，经反射弧单向传导到骨骼肌而引起战栗，A错误；大鼠刚放入冰水中时出现战栗的现象，该反射的发生不需要大脑皮层的参与，属于非条件反射，B错误；研究者手接触冰水感到冷的过程只是兴奋传到了大脑皮层，没有经过完整的反射弧，不属于反射，C错误；“大鼠要再次被放入冰水时表现惊恐”是在非条件反射的基础上，在大脑皮层参与下形成的反射，因此属于条件反射，D正确。
18．脊椎动物的大脑发送一个神经信号使血管壁的平滑肌松弛，是由平滑肌附近的神经释放信号分子乙酰胆碱，导致附近的上皮细胞产生NO，由它来使平滑肌松弛，使血管扩张来增强血液流动。下列相关叙述中错误的是(　　)
A．大脑发送神经信号与神经纤维膜内外离子变化有关
B．大脑发出信号使上皮细胞产生的NO属于神经递质
C．接受乙酰胆碱的信号与细胞膜表面特异性受体有关
D．上述生理过程的调节方式有神经调节
答案　B
解析　大脑支配平滑肌附近的上皮细胞产生的NO，并不是由突触前膜释放的，不属于神经递质，B项错误。
19．盐酸克伦特罗是肾上腺类神经兴奋剂，临床上用于支气管哮喘和支气管痉挛的防治，进入动物体后可以改变其代谢途径，促进动物骨骼肌中蛋白质合成，抑制脂肪的合成和积累。下列关于盐酸克伦特罗使用的叙述中，正确的是(　　)
A．常在饲料中添加盐酸克伦特罗，提高猪肉的瘦肉率
B．运动员可长期使用盐酸克伦特罗，提高比赛成绩
C．每日服用适量盐酸克伦特罗，达到减肥健美的效果
D．使用盐酸克伦特罗治疗哮喘时，要严格控制用药量
答案　D
解析　盐酸克伦特罗，又叫瘦肉精，对人体危害极大，人体不可长期服用，也不可在饲料中添加，A、B、C错误；盐酸克伦特罗是肾上腺类神经兴奋剂，临床上用于支气管哮喘和支气管痉挛的防治，但是应严格控制用药量，D项正确。
20．(2020·浙江温州市高二期中)下图为膝跳反射示意图，相关叙述正确的是(　　)

A．①→②→③→屈肌也组成一个反射弧
B．膝跳反射的神经中枢在脊髓，即图中②
C．若图中A点受到刺激产生兴奋，则伸肌同步收缩
D．抑制性中间神经元不会产生动作电位
答案　B
解析　膝跳反射的神经中枢在脊髓，即图中②，B正确；刺激图中A点产生兴奋，但伸肌不会同步收缩，因为兴奋的传导和传递需要时间，C错误；抑制性中间神经元受到刺激会产生动作电位，释放抑制性递质，D错误。
21．(2021·浙江1月选考)当人的一只脚踩到钉子时，会引起同侧腿屈曲和对侧腿伸展，使人避开损伤性刺激，又不会跌倒。其中的反射弧示意图如下，“＋”表示突触前膜的信号使突触后膜兴奋，“－”表示突触前膜的信号使突触后膜受抑制。甲～丁是其中的突触，在上述反射过程中，甲～丁突触前膜信号对突触后膜的作用依次为(　　)

A．＋、－、＋、＋  	B．＋、＋、＋、＋
C．－、＋、－、＋  	D．＋、－、＋、－
答案　A
解析　由分析可知：该有害刺激位于图示左侧的脚，则图示左侧表现腿屈曲，即与屈肌相连的甲突触表现为兴奋，则为“＋”，伸肌表现为抑制，则乙为“－”；图示右侧表现为伸展，则与伸肌相连的丙表现为兴奋，即为“＋”，屈肌表现为抑制，但图示丁为上一个神经元，只有丁兴奋才可释放抑制性神经递质，作用于与屈肌相连的神经元，使屈肌被抑制，故丁表现为“＋”。综上所述，甲～丁突触前膜信号对突触后膜的作用依次为＋、－、＋、＋。
22．图1为膝跳反射示意图，图2为动作电位在神经元上传导的示意图，下列叙述正确的是(　　)

A．给予伸肌感受器适宜刺激，可引起伸肌舒张、屈肌收缩，完成膝跳反射
B．在膝跳反射发生过程中，抑制性中间神经元D上没有动作电位的产生
C．图2 CD段神经纤维膜电位的形成与钠离子内流有关
D．图2 D点细胞膜内侧的钠离子浓度不可能比外侧高
答案　D
解析　膝跳反射进行时，伸肌收缩的同时屈肌舒张，A错误；在膝跳反射发生过程中，抑制性中间神经元D上有动作电位的产生，B错误；图2 CD段神经纤维膜电位的形成与钾离子外流有关，C错误；图2 D点为动作电位，细胞膜外侧的钠离子浓度比细胞膜内侧高，D正确。
23．(2020·杭州新东方进修学校高二月考)下列关于人的大脑皮层的叙述，正确的是(　　)
A．布罗卡区受损会导致无法说完整的句子
B．刺激中央前回底部引起唇、舌、咽电麻样感觉
C．大脑皮层躯体感觉中枢主要位于中央前回
D．聋哑人之间的手语交谈依靠视觉中枢和躯体运动中枢就能实现
答案　A
24．如图为人的左侧大脑皮层外侧面示意图，分别用适宜的电流刺激图中甲、乙、丙和丁所代表的区域或部位，下列推测合理的是(　　)

A．刺激甲(所在区域的顶部)，会引起右侧面部运动
B．刺激乙(所在区域的顶部)，会引起右侧下肢产生电麻样感觉
C．刺激丙(所在区域的中部)，会引起左侧上肢运动
D．刺激丁(所在区域的底部)，会引起左侧下肢产生电麻样感觉
答案　B
25．研究人员用脊蛙(去除脑的蛙)为材料进行实验，用硫酸分别刺激左、右后肢中趾的皮肤，左、右后肢均收缩。参与该反射活动的结构示意图如下。下列叙述正确的是(　　)

A．将蛙的脑去除是为了避免神经中枢对实验结果的干扰
B．处于去极化过程的神经元细胞膜，对Na＋的通透性持续增大
C．若用硫酸刺激已剥去皮肤的左后肢中趾，左、右后肢均不收缩
D．该实验结果说明a神经中只含有传入神经，b神经中只含有传出神经
答案　C
解析　蛙的低级神经中枢受到高级神经中枢的影响，去除脑是为了避免高级神经中枢对低级神经中枢的干扰，A错误；去极化过程是蛙神经受到刺激后，对Na＋的通透性先增大后减小，B错误；若用硫酸刺激已剥去皮肤的左后肢中趾，由于感受器被破坏，左、右后肢均不收缩，C正确；分别刺激左、右后肢中趾皮肤，左、右后肢均收缩，说明a神经和b神经既含有传入神经，也有传出神经，D错误。
二、非选择题(本题包括5小题，共50分)
26．(10分)(2020·杭州新东方进修学校月考)某人行走时，足部突然受到伤害性刺激，迅速抬腿。下图为相关反射弧示意图。回答下列问题：

(1)图示反射弧中，a是__________，当兴奋到达b点时，神经纤维膜内外两侧的电位变为____________。当兴奋到达c处时，该结构发生的信号转变是_______________________。
(2)伤害性刺激产生的信号传到__________会形成痛觉。
(3)当电位达到一定________时，在肌膜上引起一个________电位，该电位传播到肌纤维内部时，引起肌肉收缩，产生抬腿过程。
答案　(1)传入神经元　内正外负　电信号→化学信号→电信号　(2)大脑皮层　(3)强度　动作
27．(8分)(2019·全国Ⅰ，30)人的排尿是一种反射活动。回答下列问题：
(1)膀胱中的感受器受到刺激后会产生兴奋。兴奋从一个神经元到另一个神经元的传递是单向的，其原因是________________________________________________________________
____________________________________________________________________________。
(2)排尿过程的调节属于神经调节，神经调节的基本方式是反射。排尿反射的初级中枢位于________。成年人可以有意识地控制排尿，说明排尿反射也受高级中枢控制，该高级中枢位于____________。
(3)排尿过程中，尿液还会刺激尿道上的____________，从而加强排尿中枢的活动，促进排尿。
答案　(1)神经递质只能由突触前膜释放，作用于突触后膜　(2)脊髓　大脑皮层　(3)感受器
解析　(1)兴奋从一个神经元到另一个神经元的传递过程中， 神经递质只能由突触前膜释放，作用于突触后膜，故兴奋在突触处的传递是单向的。(2)排尿反射的初级中枢位于脊髓。成年人排尿反射的初级中枢会受到位于大脑皮层的高级中枢的控制。(3)排尿过程中，尿液还会刺激尿道上的感受器，从而加强排尿中枢的活动，促进排尿。
28．(10分)如图表示神经元之间的连接(BD＝DE)，M为连接在神经元表面的电流计。请回答：

(1)神经纤维产生兴奋时，细胞膜对________的通透性增大，引起膜内外的电位发生变化。
(2)刺激上图________点可以证明兴奋在神经纤维上的传导是双向的，你判断的理由是
__________________________________________________________________________。
(3)为研究钙离子对神经冲动的产生及神经元之间兴奋传递的影响，研究者做了如下实验：
①当兴奋传递到突触小体(轴突末梢膨出的部分)时，先出现钙离子内流，利用荧光标记膜蛋白，可观察到____________定向移动，释放神经递质。
②将能与钙离子结合的药物BAPTA注入突触小体内，电刺激突触前神经元，发现突触前膜发生了电位变化，但神经递质的释放量减少。由此得出的结论是钙离子_______________
_____________________________________________________________________________。
答案　(1)Na＋　(2)C　刺激C点电流计指针发生两次方向相反的偏转，说明兴奋既传到了B点，也传到了E点  (3)①突触小泡　②不影响突触前神经元产生神经冲动(兴奋)，但会影响神经元之间兴奋的传递
解析　(1)神经纤维产生兴奋时Na＋通道开放，Na＋内流，膜电位由内负外正变成内正外负，在兴奋部位和未兴奋部位之间存在电位差，形成局部电流。(2)据图分析，三个神经元中只有中间的神经元上有四个点，若要判断兴奋在神经纤维上的双向传导，应该选择中间的点刺激，但是D点刺激后兴奋会同时到达B、E两点，电流计指针不偏转，因此只能刺激C点，兴奋先后到达B、E两点，电流计指针偏转两次，进而证明兴奋在神经纤维上的传导是双向的。(3)①神经递质存在于突触小泡中，当兴奋传递到突触小体时，先出现钙离子内流，利用荧光标记膜蛋白，可观察到突触小泡定向移动，释放神经递质。②将能与钙离子结合的药物BAPTA注入突触小体内，电刺激突触前神经元，发现突触前膜发生了电位变化，但神经递质的释放量减少，说明钙离子不影响突触前神经元产生神经冲动(兴奋)，但会影响神经元之间兴奋的传递。
29．(10分)多巴胺是一种神经递质，在脑内能传递兴奋及愉悦的信息。另外，多巴胺也与各种上瘾行为有关。回答下列问题：
(1)多巴胺与突触后膜上的____________结合，使突触后膜产生兴奋，此时膜外局部电流的方向与兴奋传导的方向________(填“相同”或“相反”)。
(2)突触前膜上存在“多巴胺回收泵”，可将多巴胺由突触间隙“送回”突触前神经元。可卡因(一种毒品)可与“多巴胺回收泵”结合，使得多巴胺不能及时被回收，从而__________(填“延长”或“缩短”)“愉悦感”时间。这一过程可以用图中________(填“x”“y”或“z”)曲线表示。“愉悦感”的产生部位是________________。

(3)研究发现，机体能通过减少受体蛋白数量来缓解毒品刺激，导致突触后膜对神经递质的敏感性________(填“升高”或“降低”)。毒品成瘾是中枢神经系统对长期使用成瘾性毒品所产生的一种适应性状态，吸毒成瘾者必须在足量毒品维持下才能保持正常生理功能，因此只有长期坚持强制戒毒，使____________________________________，毒瘾才能真正解除。
答案　(1)特异性(多巴胺)受体　相反　(2)延长　y　大脑皮层　(3)降低　神经递质受体蛋白数量恢复到正常水平
解析　(1)多巴胺是一种神经递质，由突触前膜释放并作用于突触后膜上的特异性受体，使得突触后膜产生兴奋，此时膜外电流方向与兴奋传导的方向相反。(2)根据题意分析，可卡因(一种毒品)可与“多巴胺回收泵”结合，使得多巴胺不能及时被回收，则多巴胺会不断地与突触后膜上的受体结合，使得突触后膜持续兴奋，从而延长了“愉悦感”的时间，但是多巴胺最终还是被100%回收的，如图中y曲线所示；“愉悦感”等感觉是在大脑皮层产生的。(3)受到毒品刺激后，机体能通过减少受体蛋白数量来缓解毒品刺激，导致突触后膜对神经递质的敏感性降低；毒品成瘾是中枢神经系统对长期使用成瘾性毒品所产生的一种适应性状态，吸毒成瘾者必须在足量毒品维持下才能保持正常生理功能，因此只有长期坚持强制戒毒，使神经递质受体蛋白数量恢复到正常水平，毒瘾才能真正解除。
30．(12分)(2020·浙江丽水市高二期末)以实验动物蛙为材料，开展神经系统结构与功能的研究。回答下列问题：
(1)将蛙的左后肢最长趾趾端(简称左后趾)浸入0.5%硫酸溶液中，出现屈肌反射(屈腿)，说明____________________。之后用清水洗净、擦干，剥去蛙左后趾皮肤，再用0.5%硫酸溶液刺激左后趾，______(填“会”或“不会”)出现屈肌反射，原因是_____________________。
(2)为了验证刺激感受器与屈腿不同时发生，请写出实验思路并分析原因。
(要求与说明：简要写出实验思路，具体实验操作过程不作要求，实验条件适宜)
①实验思路：________________________________________________________________。
[bookmark: _GoBack]②刺激感受器与屈腿不同时发生的主要原因：______________________________________。
(3)用图1装置测定蛙腓肠肌在某特定刺激时间下的阈强度，实验表明：能引起肌肉收缩的刺激要有一定强度并维持一定时间；当其他条件不变时，在一定范围内，肌肉的阈强度与刺激的作用时间成反比。

①请在图2坐标上画出肌肉的阈强度－作用时间曲线。
②与阈强度刺激相比，增大刺激强度，检测到腓肠肌肌膜动作电位的峰值________(填“变大”“不变”或“变小”)。若选择性破坏肌膜凹入肌纤维内部的结构，再给肌肉阈强度刺激，表面肌膜可检测到动作电位，但肌肉不收缩，说明_____________，才能引起肌肉收缩。
答案　(1)屈肌反射的反射弧完整　不会　剥去皮肤导致感受器缺失　(2)①将去除脑但保留脊髓的蛙用0.5%硫酸溶液刺激一侧后肢的趾尖，测定刺激感受器开始到出现屈腿的时间　②兴奋在神经元上的传导需要时间、兴奋通过突触的传递需要时间
(3)①如图所示
②不变　肌膜的动作电位必须传到肌纤维内部
解析　(2)①需验证刺激感受器与产生屈腿反射不是同时发生的，则实验思路是：将去除脑但保留脊髓的蛙用0.5%硫酸溶液刺激一侧后肢的趾尖，测定刺激感受器开始到出现屈腿的时间，有时间差，说明不是同时发生的。②刺激感受器与产生屈腿不是同时发生的主要原因有兴奋通过突触的传递需要时间、兴奋在神经元上的传导需要时间。
(3)②与阈强度刺激相比，增大刺激强度，检测到腓肠肌肌膜动作电位的峰值不变。若选择性破坏肌膜凹入肌纤维内部的结构，再给肌肉阈强度刺激，表面肌膜可检测到动作电位，但肌肉不收缩，说明肌膜的动作电位必须传到肌纤维内部，才能引起肌肉收缩。
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共


50


分


)


 


1


．


下列不属于中枢神经系统组成的是


(


  


)


 


A


．


脑干


  


B


．


脊髓


  


C


．


脑神经


  


D


．


小脑


 


答案


 


C


 


2


．


下列关于神经系统的叙述


，


正确的是


(


  


)


 


A


．


神经系统由大脑


、


脊髓以及它们发出的神经组成


 


B


．


大脑


、


小脑和脑干组成中枢神经系统


 


C


．


脊髓和脊神经组成周围神经系统


 


D


．


脑干中有些部位可以调节人体的呼吸


、


循环等生命活动


 


答案


 


D


 


解析


 


神经系统由脑


(


而不是大脑


)


、脊髓以及它们发出的神经组成，


A


错误；中枢神经系统


包括脑和脊髓，脑包括大脑、小脑和脑干等，


B


错误；脑、脊髓组成中枢神经系统，与脑相


连的脑神经和与脊髓相连的脊神经组成周围神经系统，


C


错误。


 


3


．


下列关于神经元和神经的叙述


，


正确的是


(


  


)


 


A


．


神经元的树突外周有髓鞘


 


B


．


运动神经元的细胞体位于脊髓


 


C


．


神经元都有一个轴突和多个树突


 


D


．


神经是由许多神经元被结缔组织包围而成的


 


答案


 


B


 


解析


 


神经元的轴突外周有髓鞘，


A


错误；大多数神经元只有一个轴突和多个树突，


C


错误；


神经是由许多神经纤维被结缔组织包围而成的，


D


错误。


 


4


．


(


2020�


吉林延连二中高二期中


)


某饲养员长期给海狮喂食


，


海狮听到该饲养员的脚步声就


分泌唾液


。


下列相关叙述正确的是


(


  


)


 


A


．


这一过程需要高级神经中枢和低级神经中枢共同参与


 


B


．


这是一种反射活动


，


其效应器仅是唾液腺


 


C


．


食物引起味觉和听到脚步声引起唾液分泌属于不同的反射


 


D


．


这一反射属于非条件反射


 


 


答案


 


A


 


解析


 


饲养员长期给海狮喂食，海狮听到饲养员的脚步声就分泌唾液，这属于条件反射，需


要高级神经中枢和低级神经中枢共同参与，


A


正确、


D


错误；海狮听到饲养员的脚步声分泌




章末检测试卷 ( 二 )   ( 时间： 90 分钟   满分： 100 分 )   一、选择题 ( 本题包括 25 小题 ， 每小题 2 分 ， 共 50 分 )   1 ． 下列不属于中枢神经系统组成的是 (    )   A ． 脑干    B ． 脊髓    C ． 脑神经    D ． 小脑   答案   C   2 ． 下列关于神经系统的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 神经系统由大脑 、 脊髓以及它们发出的神经组成   B ． 大脑 、 小脑和脑干组成中枢神经系统   C ． 脊髓和脊神经组成周围神经系统   D ． 脑干中有些部位可以调节人体的呼吸 、 循环等生命活动   答案   D   解析   神经系统由脑 ( 而不是大脑 ) 、脊髓以及它们发出的神经组成， A 错误；中枢神经系统 包括脑和脊髓，脑包括大脑、小脑和脑干等， B 错误；脑、脊髓组成中枢神经系统，与脑相 连的脑神经和与脊髓相连的脊神经组成周围神经系统， C 错误。   3 ． 下列关于神经元和神经的叙述 ， 正确的是 (    )   A ． 神经元的树突外周有髓鞘   B ． 运动神经元的细胞体位于脊髓   C ． 神经元都有一个轴突和多个树突   D ． 神经是由许多神经元被结缔组织包围而成的   答案   B   解析   神经元的轴突外周有髓鞘， A 错误；大多数神经元只有一个轴突和多个树突， C 错误； 神经是由许多神经纤维被结缔组织包围而成的， D 错误。   4 ． ( 2020· 吉林延连二中高二期中 ) 某饲养员长期给海狮喂食 ， 海狮听到该饲养员的脚步声就 分泌唾液 。 下列相关叙述正确的是 (    )   A ． 这一过程需要高级神经中枢和低级神经中枢共同参与   B ． 这是一种反射活动 ， 其效应器仅是唾液腺   C ． 食物引起味觉和听到脚步声引起唾液分泌属于不同的反射   D ． 这一反射属于非条件反射     答案   A   解析   饲养员长期给海狮喂食，海狮听到饲养员的脚步声就分泌唾液，这属于条件反射，需 要高级神经中枢和低级神经中枢共同参与， A 正确、 D 错误；海狮听到饲养员的脚步声分泌

